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                                                                       Вступ 

Актуальність дослідження. В основі загальної моторики лежать рухи 

великих м’язів. Ця моторика є результатом і основою фізичного розвитку 

людського організму. Завдяки цій «основі» відбувається розвиток більш точних та 

дрібних рухів, які називають дрібною моторикою.  

Відповідно до онтогенезу, з народження дитини, спочатку розвиваються 

м’язи, відповідальні за рухи очей, після чого розвиваються повороти голови, тоді 

дитина може рухати головою і утримувати її. Після чого розвиток м’язів поступово 

спускається вниз: розвивається моторика плечей та рук, тулуба, ніг. Якщо загальна 

моторика не буде розвинута, то дитині буде неможливо виконувати будь-які дрібні 

рухи. У свою чергу, розвиток дрібної моторики пов’язаний із розвитком 

мовленнєвої активності дитини. Вчені, відзначають стимулюючу функцію рухів 

руки на розвиток мовлення. Рівень мовленнєвого розвитку в дітей перебуває у 

прямій залежності від ступеня сформованості дрібної моторики пальців рук. Якщо 

розвиток дрібної моторики затримується, то і мовленнєвий розвиток відстає від 

норми.  

У структурі порушення мовлення при дизартрії виділяють порушення 

вимовної сторони, пов’язані з недостатністю іннервації мовленнєвого апарату. При 

цьому, також є немовленнєві розлади, що виявляються у порушеннях загальної та 

дрібної моторики. Отже, при корекції порушень моторики в дітей із дизартрією 

необхідний комплексний підхід, з визначальним розвитком функції 

слухозороворухової координації. 

 Ці завдання можна ефективно виконати з допомогою занять з логоритміки: 

системи рухів у поєднанні з музикою та словом.  

Логоритміка – низка вправ, завдань, ігор, що поєднує у собі музику і рухи, 

музику і слово, музику, слово і рухи. І все це спрямовано на виконання 
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корекційних, освітніх та оздоровчих завдань. Методично правильно дібрані вправи 

на заняттях з логоритміки впливають на загальний тонус, настрій, моторику, 

нормалізують дихання. 

Практика використання логопедичної ритміки показує позитивну динаміку у 

корекції та розвитку мовлення у дітей з різними порушеннями.  Зміст і організація 

логоритмічних занять будується відповідно до структури порушення, тільки в 

цьому випадку вони дають корекційний ефект. 

Логопедична ритміка вирішує корекційні, освітні, виховні завдання. 

До корекційних завдань можна віднести: подолання проявів мовленнєвого 

порушення, розвиток дихання, голосу, артикуляції, а також розвиток і 

вдосконалення основних психомоторних якостей (статичної та динамічної 

координації, перемикання рухів, м’язового тонусу, рухової пам’яті і довільної 

уваги) у всіх видах моторної сфери (загальної, дрібної, мімічної, артикуляційної). 

В освітні завдання входить знайомство з різноманітністю рухів, формування 

рухових навичок і умінь, уявлень про просторову організацію тіла і його рухи, 

формуванні відчуття ритму. 

Виховні завданням: виховання і розвиток відчуття ритму музичного твору і 

власного ритму рухів, розвиток здатності ритмічно рухатися під музику і критично 

ставитися до своїх рухів. 

На логоритмічних заняттях розвиток психомоторики здійснюється на 

мимовільному рівні. Всі навички, отримані на логоритмічних заняттях, 

закріплюються на мовленнєвому матеріалі. Заняття проводяться логопедом, що 

володіє музичним інструментом, музичний супровід  може здійснювати музичний 

керівник. Тривалість занять залежить від віку дітей і коливається від 20 до 35 хв. 

Зміст рухового і мовленнєвого матеріалу варіюється у залежності від рівня 

сформованості моторних і мовленнєвих навичок.  
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  Вивченням та впровадженням логоритміки у різний час займалися Е. Жак-

Далькроз, Н. Александрова, В.  Гринер, Н. Збруєва, Є. Конорова, М. Румер, 

Е. Шепулін, Н. Ветлугіна, О.  Кенеман. На сучасному етапі в Україні слід згадати 

праці: Н. Гаврилової, С. Коноплястої, І. Мартиненко, І. Марченко, О. Мілевської, 

Ю. Пінчук, Н. Савінової, Н. Пахомової,  В. Тарасун, В. Тищенко, О. Ткач   та ін.  

 Мета дослідження: встановлення особливостей розвитку моторики у дітей 

старшого дошкільного віку з дизартрією, складання та застосування комплексу 

логоритмічних вправ для корекції порушень моторики дітей старшого дошкільного 

віку з дизартрією засобами логоритміки.  

           Об’єкт дослідження: сформованість моторики у дітей старшого 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження: процес формування моторики у дітей старшого 

дошкільного віку з дизартрією засобами логопедичної ритміки.  

Гіпотеза дослідження: використання засобів логопедичної ритміки 

оптимізує якість та ефективність корекційно-розвивальної роботи з подолання 

дизартрії у дітей старшого дошкільного віку. 

Завдання дослідження: 1. Проаналізувати психолого-педагогічну та 

спеціальну логопедичну літературу з проблематики дослідження. 2. Виявити 

особливості загальної та дрібної моторики у дітей старшого дошкільного віку з 

дизартрією. 3. Скласти та апробувати комплекс логоритмічних ігор та вправ з 

корекції моторики у дітей старшого дошкільного віку з дизартрією. 4. Узагальнити 

та сформулювати висновки проведеного дослідження. 

Методи дослідження визначалися відповідно до мети, гіпотези та завдань 

дослідження: теоретичні методи (аналіз літератури з проблематики дослідження); 

емпіричні: вивчення  документації (особові справи, протоколи ІКЦ, медичні карти, 

дані функціонального обстеження, мовленнєві карти), бесіди з вихователями, 
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констатувальний та формувальний експеримент, наукового узагальнення 

результатів дослідження. 

Елементи наукової новизни полягають в уточненні актуальності та 

важливості використання засобів логоритміки у корекційно-розвивальній роботі з 

подолання дизартрії у дітей старшого дошкільного віку. 

Практичне значення отриманих результатів  полягає в тому, що 

розроблений методичний матеріал можуть використовувати логопеди, вихователі, 

батьки для формування моторики в дітей із дизартрією старшого дошкільного 

віку. 

           База дослідження: заклад дошкільної  освіти (ясла-садок) 

№7 Червоноградської міської ради Львівської області.  

Структура кваліфікаційної  роботи:  робота складається із вступу, двох 

розділів та висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел. 
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Висновки 

У структурі порушення мовлення при дизартрії виділяють порушення 

вимовної сторони, пов’язані з недостатністю іннервації мовленнєвого апарату. При 

цьому, також є немовленнєві розлади, що виявляються у порушеннях загальної та 

дрібної моторики. Отже, при корекції порушень моторики в дітей із дизартрією 

необхідний комплексний підхід, з визначальним розвитком функції 

слухозороворухової координації. 

Логопедичну роботу при дизартричних розладах слід починати з ослаблення 

проявів розладів іннервації м’язів мовленнєвого апарату. Розширюючи рухові 

можливості мовленнєвих м’язів, можна розраховувати на їх краще спонтанне 

залучення до артикуляційного процесу. Під час проведення корекційно-

логопедичної роботи з дітьми, які страждають на дизартрію доцільно 

використовувати такі методи логопедичного впливу: диференційований 

логопедичний масаж (розслабляючий або стимулюючий); зондовий, 

точковий, мануальний, щітковий масаж; логопедичну ритміку; пасивну та активну 

артикуляційну гімнастику; дихальні та голосові вправи; штучну локальну 

контрастотермію (поєднання гіпо- і гіпертермії). 

Дослідження проводилося на базі закладу дошкільної  освіти (ясла-садок) 

№7 Червоноградської міської ради Львівської області.  Для експерименту було 

обрано десятьох дітей старшого дошкільного віку з дизартрією. 

У 6 з 10 обстежуваних дошкільників був виявлений низький рівень розвитку 

моторики, у 2-середній, у 2-високий. 

При виконанні рухових проб на дослідження рухової пам’яті, переключення 

рухів і самоконтролю у дітей відзначено неточне виконання проб, порушена їх 

послідовність, при перемиканні з одного руху на інший виникали труднощі, велика 

кількість зайвих рухів при виконанні довільних рухів та їх серій. При гальмуванні 
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довільного руху за сигналом відзначалася уповільнена реакція на зупинку, 

виконання зайвих кроків. 

Завдання на дослідження статичної координації рухів було виконано краще, 

але відзначалося занадто коротке утримання пози, дія виконувалася із 

напруженням, у деяких дітей було розгойдування, так само діти балансували 

руками та тулубом, іноді відкривали очі. 

При дослідженні динамічної координації рухів половині дітей було важко 

синхронізувати кроки та плеск у долоні. При присіданнях часто ставали на всю 

стопу, балансували тулубом і руками.  

При виконанні завдання на просторову організацію рухового акта виявлено, 

що не всі діти знають сторони свого тіла (50 %). При повторі за логопедом рух 

виконують невпевнено, за самостійного виконання губляться чи відмовляються від 

виконання. 

Під час дослідження темпу в одних дітей відзначається уповільненість рухів, 

в інших – навпаки надмірно швидкий темп. 

Діти незграбні, обмежений обсяг активних рухів, швидка стомлюваність при 

навантаженнях. Нестійко тримаються на одній нозі. Погано наслідують при імітації 

рухів.  

У дітей із дизартрією, загальномоторна сфера характеризується 

недиференційованими, скутими і, в основному, уповільненими рухами. 

Зустрічаються синкінезії, екстрапірамідна недостатність рухової сфери та 

порушення загального м’язового тонусу. У деяких випадках рухливість виражена 

досить яскраво, проте самі рухи є непродуктивними. Зокрема, відзначається 

зростання м’язового тонусу рук, при їх підйомі вгору, слабовиражений тремор 

пальців, а також гіперкінези язика. 
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Логоритміка –  низка вправ, завдань, ігор, що поєднує в собі музику, рухи, 

музику і слово, музику, слово і рухи. Об’єктом логопедичної ритміки є структура 

порушення мовлення і немовленнєві психічні функції. Предметом логоритміки − 

різноманітні порушення психомоторних, сенсорних функцій і система рухів у 

поєднанні з музикою і словом. Мета − подолання мовленнєвого порушення шляхом 

розвитку і корекції немовленнєвих і мовленнєвих психічних функцій, адаптація до 

умов соціального середовища.  

Симбіоз слова, музики та руху у логоритміці заради подолання порушень 

мовлення дошкільника має на меті: 1) поєднати у свідомості дитини мовлення з 

рухом і музичним ритмом; 2) розвинути основні рухи дитини; 3) розвинути 

музично-ритмічне відчуття.  

Засоби логопедичної ритміки можна представити, як систему поступово 

ускладнюючихся логоритмічних і музично-ритмічних вправ і завдань, що лежать в 

основі самостійної рухової, музичної і мовленнєвої діяльності дітей з порушеннями 

мовленнєвого розвитку. Засобами логопедичної ритміки є: ходьба і марширування 

у різних напрямках; вправи на розвиток дихання, голосу і артикуляції; вправи, що 

регулюють м’язовий тонус; активізуючі увагу; вправи під рахунок; мовленнєві 

вправи без музичного супроводу; вправи, що формують відчуття музичного 

розміру; вправи які формують відчуття музичного темпу; ритмічні вправи; спів; гра 

на музичних інструментах; самостійна музична діяльність дітей;  

 Залежно від завдань, які ставить логопед, на кожний розділ може 

відводитись різна кількість часу, але, у будь-якому випадку, наприкінці заняття 

мають бути вправи на зняття напруження, розслаблення та заспокоєння. 

Групові заняття проводилися 2 рази на тиждень по 20-25 хвилин, 

мовленнєвий матеріал добирався відповідно до рівня актуального розвитку 

мовлення дітей.  Також діти відвідували музичні заняття. 
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Кожне заняття включало кілька напрямків: розвиток загальної моторики, 

музичного слуху, відчуття ритму і темпу (ходьба і марширування у різних 

напрямках під рахунок і під музику), розвиток дрібної моторики (пальчикова 

гімнастика), безпосередньо логопедична робота (спираючись на індивідуальний 

підхід до кожної дитини, логопедична робота була спрямована на виправлення тих 

проблем, які були зазначені в журналі логопедичних занять, а саме: артикуляційні 

вправи, координація рухів язика, розвиток мовленнєвого дихання, розвиток 

просодичної сторони мовлення, робота над розвитком міміки), розвиток 

комунікативних навичок (діалог, ігри). 

            Для дітей з дизартрією характерним є спрощення програми при виконанні 

рухових завдань, уповільнене включення у діяльність, слабкість у запам’ятовуванні 

рухової програми дій, знижена мотивація до занять, робота починається з 

формування мотивації до занять на доступному руховому і музичному матеріалі з 

використанням невербальних засобів комунікації.  

           Для дітей з дизартрією особливого значення набуває багаторазовість 

повторення однотипних вправ на всіх етапах методики. Якщо музичні ритмічні 

заняття чергуються з логопедичними, тоді вони мають носити більш розважальний 

характер і сприяти активному відпочинку, тобто враховувати швидку нервову і 

психічну стомлюваність дітей. Робота з дітьми з дизартрією  проводиться у кілька 

етапів. Відповідно до них здійснюється музично-ритмічний мовленнєвий розвиток 

дітей.  
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